                             Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

Островская средняя общеобразовательная школа

Разработка интегрированного внеклассного мероприятия 
по внеурочной деятельности
 «Учимся экономить».

Для учащихся 2 – 3 классов.
                                                                                          Разработали учителя 
                                                                                         начальных классов:
                                                                                                          Козлова И.Б., Середина Н.В.
ст. Островская, 2014 год.
Цель. Способствовать формированию у детей экономного отношения ко всем видам ресурсов.

Задачи.
1. Организовать деятельность обучающихся по ознакомлению с понятиями "экономия", "бережливость", "скупость".
2. Показать, что экономия помогает учитывать ограниченность ресурсов.
3. Содействовать обучению детей экономному использованию всех видов ресурсов.
4. Способствовать развитию у школьников стремления к разумной экономии в семье и социуме.

Оборудование: листы для индивидуальной, парной и групповой работы; цветные маркеры.

Основные понятия и категории. Экономность, бережливость, скупость, расточительность, рациональность, ресурсы.
Ход занятия.

Учитель.  Разминка в начале занятия.
ТЕСТ – РИФМЫ.

Вставьте пропущенное в рифме слово. Найдите это слово в вашем классе (слова развешены в разных частях класса).

Продукт труда, что можно обменять,
Купить и самому перепродать …
Свезти на ярмарку, на рынок, на базар.
Что это за продукт? Скажи – … 

Получил купец доход,
Увеличил оборот,
Все расходы оплатил,
Свою … получил. 

Деньги взяты в долг, на срок
И возможно, под залог.
Делу это не вредит,
Коль под дело взят … 

Мог вчера на сто рублей
Взять ты тыщу сухарей,
А сегодня сто рублей –
Это девять сухарей.
И такая ситуация
Называется … 

Обязан деньги ты вложить,
Чтоб производство запустить,
И чтоб ты прибыль получал
Начальный нужен … 

Ты построил новый дом
И живёшь спокойно в нём.
Вдруг случилось наводнение,
И поплыло всё строение.
Чтобы всё не потерять,
Нужно дом …

   У.  - А чтобы определить тему занятия, давайте послушаем нашего гостя.
- Ребята! Я пришел к вам за советом, как мне дальше жить. Я всю свою жизнь коплю деньги. Если мне родители давали деньги на мороженое, жвачки или на какие-либо развлечения, я старался их не тратить, а складывать в копилку. Если мама посылала меня в магазин и говорила, что надо купить 500 граммов масла на неделю, то я считал, что достаточно и 400 граммов. Я говорил маме, что купил 400 граммов, но сдачу от покупки не отдавал. Часто деньги, предназначенные на завтраки, я тоже складывал в копилку. Однажды я нашел кошелек, в нем были деньги. Я и не пытался найти человека, который его потерял, а только обрадовался, что у меня прибавятся накопления. Для чего я копил эти деньги, точно ответить не могу. Что я буду делать, когда копилка будет полна? Одно знаю, что здоровье у меня стало хуже от того, что я отказываю себе в завтраках и другой еде. Настроение тоже не очень хорошее, так как ребята покупают себе жвачки, сладости, игрушки и игры, а я все коплю деньги. Ребята! Помогите мне разобраться, кто я: экономный, бережливый? А может быть, я скупой?
У. - Давайте попросим нашего гостя присесть. Мы ответим на его вопрос чуть позже. Скажите, о чем пойдет речь на сегодняшнем занятии?
Дети говорят, учитель раскрывает на доске листы с терминами «экономность, бережливость, скупость, расточительность, расчетливость».

У. -  Ребята, мы знакомы с этими понятиями? Давайте послушаем своих одноклассников, которые заранее подготовились познакомить вас со значением этих понятий.

Заранее подготовленные дети читают  словарные статьи.
У. Я хочу обратить ваше внимание на то, что сберечь ресурсы позволяет экономное, бережное, расчетливое отношение к ним людей.
– Запомните, экономность отличается от бережливости. Экономность предусматривает рациональное использование всех видов ресурсов, из которых создаются ценности (товары, услуги, время, идеи и др.), а бережливость – сохранение уже созданных ценностей. 

- Ребята, на столах в разных частях класса лежат наборы картинок. Объединитесь в пары, подойдите к столам и выберите те рисунки, на которых изображено бережное отношение к ценностям.
Работа в парах.  Дети рассматривают рисунки  и выбирают те из них, где люди проявляют бережливость. 
На рисунке к заданиюизображены:
– открытый кран, из которого капает вода; 
– дети, ломающие дерево; 
– мама, зашивающая порванную одежду; 
– мусорное ведро, в котором куски хлеба, книга, сосиски и др.; 
– дети ремонтируют книги в библиотеке и др.
У. - Какие картинки вы выбрали? Почему?
Выслушиваются ответы детей.
– Как вы понимаете слово "бережливость"? Можно ли сказать, что бережливый человек – это скупой человек? Назовите слово, противоположное слову "бережливость".  Если затрудняетесь, вам помогут слова на доске.
Д. Расточительность.

У. А как вы относитесь к такому качеству личности, как расчетливость? Положительное или отрицательное это качество у человека? (Выслушав ответы детей, учитель предлагает им оценить такую ситуацию, которую представляет ученица) 
"Моя старшая сестра решила сшить себе праздничное платье из дорогой ткани. Придя в магазин, она выбрала ткань и спросила продавца, сколько метров ткани потребуется ей для праздничного платья. Продавец ответила: "Два метра". Сестра купила ткань, принесла домой и решила сразу раскроить ее. Оказалось, что 50 сантиметров ткани было куплено зря. Они остались лишними. Вероятно, продавец решила, что сестра будет шить длинное платье, а она хотела сделать его коротким. Проявила ли сестра такое качество, как расчетливость? Или она в этой ситуации проявила расточительность?"

Ответы детей.
У. - Поработайте в парах.  Подбери к понятиям в правом столбце определения из левого столбца и соедини их стрелками:
	1. ЭКОНОМНОСТЬ

2. РАСЧЕТЛИВОСТЬ

3. БЕРЕЖЛИВОСТЬ

4. СКУПОСТЬ

5.РАСТОЧИТЕЛЬНОСТЬ
	А. Расчет необходимых затрат на удовлетворение конкретных потребностей. 

Б. Чрезмерная бережливость, нелюбовь к тратам, к расходованию материальных и денежных средств. 

В. Использование материальных и денежных средств без учета потребностей в них. 

Г. Рациональное использование всех видов ресурсов с пользой и выгодой, уменьшение расходов. 

Д. Сохранение существующих предметов, увеличение их срока службы, придание им "второй жизни". 


Ответ: 1Г, 2А, 3Д, 4Б, 5В. 
У. - Проверить правильность вы можете, подойдя к  доске справа.
У. – А теперь я предлагаю вам на практике поучиться быть бережливыми и экономными.

Для начала я предлагаю  каждому из вас решить по маленькой задачке.

1. У Саши в умывальнике протекает кран. В сутки выливается 30 литров воды. Сантехник отремонтировал его только через 3 дня. Сколько литров воды израсходовано впустую?

2. Маша, уезжая с родителями в гости на 3 дня, забыла выключить в своей комнате свет. За это время расходовалось 10 кВт энергии в сутки. Сколько кВт энергии израсходовала Машина семья за это время?

3. Зимой во время оттепели можно отключать отопление на день, экономя 20 кубометров газа ежедневно. Сколько кубометров газа можно сэкономить за 3 дня оттепели?

   У. – Объединитесь в пары и сверьте ответы. Проверить правильность вы можете, подойдя к  доске слева.  ( на доску: 90 литров воды, 30 кВт (киловатт), 60 м3 (кубометров).

У. – Давайте послушаем пары, которые быстрее других справились с заданием. (зачитывается текст задачи и ответ).

У. – А теперь я вам предлагаю объединиться в группы и выбрать руководителя. Заполните таблицу и ответьте на вопрос. Как только ваша группа находит ответ на вопрос, руководитель группы подходит к компьютеру и заполняет сводную таблицу.

     Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованную воду, если цена одного литра по счётчику 3 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (л)
	Цена за литр
	Расход (руб)

	Вода
	90
	        3 руб
	270


     Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованную электроэнергию, если цена одного киловатта по счётчику 5 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (кВт)
	Цена за киловатт
	Расход (руб)

	Электроэнергия
	30
	        5 руб
	150


 Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованный газ, если цена одного кубометра по счётчику 8 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (м3)
	Цена за кубометр
	Расход (руб)

	Газ
	60
	        8 руб
	480


(Тетерятников Д. получает задание: найти ответ на вопрос в сети Интернет: Какова стоимость настольной игры «Шашки»?)

Заполнение таблицы на компьютере.

-У. – Подведите итог, сколько же рублей может сэкономить семья за три дня, соблюдая правила экономии и бережливости.

	Вид расхода
	Расход (руб)

	Вода
	270

	Электроэнергия
	150

	Газ
	480


                                              Итого: 900 руб.

Изготовление «доски» для игры в шашки.

У. – Ребята, какие настольные игры вы знаете. Данил выполнял индивидуальное задание.  Давайте послушаем его. ( в сети Интернет я искал ответ на вопрос «Сколько стоят шашки»…)

 У. – Мы заем, что многие из вас умеют играть в шашки. Так вот я предлагаю вам сэкономить деньги и сделать своими руками игры. Объединитесь в группы. Вам необходимо заштриховать клетки.

Рефлексия.  - Мы дарим вам ребята, вот такие памятки-призывы. Прочитайте вопрос с обратной стороны карточки и если хотите высказаться, пожалуйста, мы вас выслушаем.

У. – А теперь я предлагаю вам на практике поучиться быть бережливыми и экономными.

Для начала я предлагаю  каждому из вас решить по маленькой задачке.

1. У Саши в умывальнике протекает кран. В сутки выливается 30 литров воды. Сантехник отремонтировал его только через 3 дня. Сколько литров воды израсходовано впустую?

2. Маша, уезжая с родителями в гости, на 3 дня забыла выключить в своей комнате свет. За это время расходовалось 10 кВт энергии в сутки. Сколько кВт энергии израсходовала Машина семья за это время?

3. Зимой во время оттепели можно отключать отопление на день, экономя 20 кубометров газа ежедневно. Сколько кубометров газа можно сэкономить за 3 дня оттепели?

----------------------------------------------------------------------------------------------------

   У. – Объединитесь в пары и сверьте ответы. Проверить правильность вы можете, подойдя к  доске слева.  ( на доску: 90 литров воды, 30 кВт (киловатт), 60 м3 (кубометров).

У. – Давайте послушаем пары, которые быстрее других справились с заданием. (зачитывается текст задачи и ответ).

У. – А теперь я вам предлагаю объединиться в группы и выбрать руководителя. Заполните таблицу и ответьте на вопрос. Как только ваша группа находит ответ на вопрос, руководитель группы подходит к компьютеру и заполняет сводную таблицу.

     Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованную воду, если цена одного литра по счётчику 3 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (л)
	Цена за литр
	Расход (руб)

	Вода
	90
	        3 руб
	270


     Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованную электроэнергию, если цена одного киловатта по счётчику 5 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (кВт)
	Цена за киловатт
	Расход (руб)

	Электроэнергия
	30
	        5 руб
	150


 Сколько необходимо заплатить по счётчику за впустую израсходованный газ, если цена одного кубометра по счётчику 8 руб?

	Вид расхода
	Израсходовано (м3)
	Цена за кубометр
	Расход (руб)

	Газ
	60
	        8 руб
	480


(Тетерятников Д. получает задание: найти ответ на вопрос в сети Интернет)

--------------------------------------------------------------------------------------------

Заполнение таблицы на компьютере.

-У. – Подведите итог, сколько же рублей может сэкономить семья за три дня, соблюдая, правили экономии и бережливости.

	Вид расхода
	Расход (руб)

	Вода
	270

	Электроэнергия
	150

	Газ
	480


                                              Итого: 900 руб.

Изготовление «доски» для игры в шашки.

У. – Ребята, какие настольные игры вы знаете. Данил выполнял индивидуальное задание.  Давайте послушаем его. ( в сети Интернет я искал ответ на вопрос «Какова стоимость настольной игры «Шашки»?) У. – Мы заем, что многие из вас умеют играть в шашки. Так вот я предлагаю вам сэкономить деньги и сделать своими руками поле для игры в «Шашки» и собрать недостающие крышки. Объединитесь в группы. Вам необходимо заштриховать клетки.

Рефлексия.  - Мы дарим вам ребята, вот такие памятки-призывы. Прочитайте вопрос с обратной стороны карточки и если хотите высказаться, пожайлуста, мы вас выслушаем.

